

## 关键课程蜀你行·思政课教师典型人物



冯莎

绵阳师范学院马克思主义学院院长、教授，硕士生导师，四川省2023年学校思政课教师年度人物，2023年度“绵阳市德育工作先进个人”，所在团队被授予2023年度“四川省教育工作先进集体”称号。

## 为学生点亮心灯、照亮前程

黑发结霜织日月，粉笔无言写春秋，从教25年以来，冯莎始终热爱三尺讲台，潜心教育事业，躬耕不辍，孜孜以求，努力成为高校思政课教师的标杆。

## 提灯前行 做学生成长的引路人

“作为思政课教师，我有责任给学生心灵埋下真善美的种子，并以身作则，当好榜样，引导学生扣好人生第一粒扣子。”冯莎说，她愿做一位“点灯人”，一路为学生成长点燃火把、照亮前程。

在教学中，冯莎始终秉承“思政课是立德树人的关键课程”，构思、设计、打磨每一堂课。备课时，她悉心钻研，拓展教材内容，把时政热点、最新的研究成果融入教学实践中；讲课时，她将课程内容联系生活实际，让教材“活起来”。她的课堂，气氛其乐融融，道理入脑入心。

一名学生发自肺腑地说：“感谢生命中遇到您，让我爱上马克思主义，您的为师方法是我景仰的，向您看齐！”

潜心钻研也让冯莎自身收获满满。2023年，她主持国家社科基金项目1项，实现了学校国家社科面上项目零的突破；主持省社科项目2项，主研教育部课题3项；出版著作4部，主编教材2部；主编的《用红色精神引领大学生思想政治教育》获教育部思政司立项资助。

## 修己达人 做思政课教师的引领者

近年来，冯莎带领团队全力推进思政课改革创新，形成了以“载体丰富、圈层育人”为特色的思政课程+课程思政建设体系。一是构建了思政课程精准课程教学体系，统筹“课堂专题教学+实践教学+网络教学”一体化建设；二是构建思政课实践教学体系，形成了“实践组织制度化、实践内容主题化、课堂实践多样化、课外实践全员化、师生实践常态化、实践考核多元化、实践成果系统化”的思想政治理论课实践教学“七化”新模式，先后荣获省级教学成果一等奖2项、二等奖1项；三是构建了思政课程研究体系，冯莎牵头成立了省级“课程思政”研究中心，建立虚拟仿真体验教学中心，建设融媒体思政公开课，推动优质课教学资源共享。

作为马克思主义学院主要负责人，冯莎严把政治关、师德关、业务关，着力建设一批优良的思政课教师队伍。她鼓励并组织思政课教师在课堂教学和理论研究上下功夫，在省内率先落实“三单”制度（思政课教师职称评审单设标准、单列指标、单独评审）。近年来，在全院45岁以下中青年骨干教师中，1人荣获教育部首届思政课教学展示特等奖、全国思政课教学能手，2人获得四川省青年教师赛课二等奖，2位教师的课程获得四川省高校就业创业指导金课。

此外，借助四川省大中小学思政课一体化研究中心、绵阳市思政课教师实践研修基地等平台，冯莎先后牵头组织了四川省大中小学思政课金课推优活动、绵阳市思政课教师专题培训等，培养了一大批省内各学段的思政课教师。

## 发挥优势 做服务地方的奉献者

作为四川省委组织部首批党员教育师资队伍讲师、省委党的二十精神宣讲专家和绵阳市讲师团骨干成员，冯莎兼任“两弹一星”干部学院客座教授、绵阳市委党校特聘教授，长期从事党员干部教育培训工作，积极服务地方。

在党的创新理论宣讲工作中，冯莎注重理论与实际相结合，注重案例与数据相结合，注重小切口与大主题相结合，切实做到“三个融入”，极大地增强了干部教育培训实效。她主讲的《“两弹一星”精神的丰富内涵与时代价值》获批2021年省委组织部党员干部党史学习教育优秀课程。此外，她多次组织师生开展基层调研工作，主持国家社科、省部级项目多项，发表学术论文30余篇，真正做到了“以学术讲政治、以科研促宣教”。



曹均学

西华师范大学教授，全国优秀教师，西华师范大学首届“思想政治工作十佳先进个人”“十佳优秀导师”和“师德先进个人”。

## “我多付出一点，学生就离成功近一点”

从教39年来，曹均学始终全面贯彻党的教育方针，忠诚党的教育事业，即使在家庭出现重大变故和身体出现重大疾病的情况下，仍然潜心教书育人，敬业精神堪称楷模。

同时，在多年的教学生涯中，曹均学努力修炼成为业务精通、因材施教的专家型教师，探索教书育人新模式，创建永不落幕的“行走课堂”，延伸了思政课教学和研究的内容和形式。他用实际行动践行着自己的教育信念：“我多付出一点，学生就离成功近一点。”

## 有口皆碑的敬业典范

2017年，曹均学罹患癌症，依然选择坚持上完学期最后一节课后，当天下午才住院，第二天做了长达10个小时手术。新学期开学后，学校领导和同事都劝他休息一学期，但他仍坚持上课，敬业精神赢得了全校师生的高度评价。

曹均学的敬业还体现在对研究生的细致指导上。每位研究生进校，他都会积极帮助研究生做好学习研究、生活和人生规划，对学生论文选题、论文提纲进行全面斟酌，对论文初稿不厌其烦地反复修改，在学生中赢得了良好口碑。逢年过节，曹均学还会将研究生请到家里过节。功夫不负有心人，他指导的研究生成绩突出，每年发表学术论文近20篇，所带研究生有的考上博士、有的获评国家奖学金，有的获评省级优秀大学生。其所带研究生取得的成效，在全校师生中引起了很大反响。

教学之外，曹均学积极从事科学研究，2019年以来，他主持省部级课题2项、厅级5项，获四川省教学成果一等奖一项，并先后在《思想理论教育导刊》《科学社会主义》等刊物发表学术论文120余篇，担任四川省首批“中国近现代史纲要”示范课、“中国近现代史纲要”一流课程负责人。

为育人、为国育才的同时，曹均学积极利用专业特长服务地方经济社会发展，长期在校内外宣传党的大政方针、创新理论和讲授党课，为党的意识形态建设作贡献。他先后担任南充市党的先进性教育、群众路线教育实践活动专家，党的十七大、十八大、十九大报告宣讲团专家，南充市中小学校长、教师继续教育培训专家，南充市公务员培训专家。

## 永不落幕的“行走课堂”

在教学中，曹均学坚持以“讲授核心问题”为主，通过“问题导向驱动”，结合学生的学科背景、知识积累，发挥学生学习的自主性，通过“核心问题”构建“知识树”，相关知识细节由学生自学完成，让学生由“学养→学识→学问”转化。

为帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，曹均学主动深入了解学生思想动态，有针对性地进行引导，帮助学生廓清错误认识。

2016年以来，曹均学每晚利用散步时间，和学生进行思想学术交流，被称为“行走课堂”。其具体做法是散步之前向学生群告知时间、集合地点。和学生的行走交流间，师生主要讨论三方面问题：一是学生就遇到的人生发展等问题同老师当面交流，老师重点就学生“三观”问题进行引导，帮助他们扣好人生第一粒扣子；二是就近期发生的国内外重大事件向学生进行讲解，廓清学生思想认识误区，引导学生辨别真伪；三是老师对学生研究中存在的问题进行指导，理清方向、把握重点、明确思路方法，提升学生研究能力。

每次行走交流的时间近2小时，不仅弥补了思政课课时少、课堂知识传授的局限，而且能让教师零距离接触学生，及时为学生解答思想和学术困惑，极大地提高了学生的研究兴趣和能。

“行走课堂”的创建解决了思政课教学“最后一公里”的问题，实现与学生面对面交流，让学生能够放松自在地袒露所思所想所惑，教师再因材施教，让学生在行走中增长知识，找准人生方向。

刘英

西华大学马克思主义学院博士、副教授、硕士生导师，西华大学“青年学者”、优秀教师，优秀共产党员，入围四川省学校思政课教师年度人物奖。



## 让思政课不断延伸开来

从事思想政治教育工作20年来，刘英深耕课堂，她持续迭代地进行教学改革探索，致力于讲有高度、有深度、有广度、有温度的思政课。在教学过程中，她精心设计每一个课堂环节，注重与学生思想的交流、碰撞与正向引导。课余时间，她依然孜孜不倦，针对学生的思想困惑循循善诱，担负起思想政治教育者的使命。

## 创新教学模式 增强思政课堂穿透力

刘英深信优秀的思政课必然是有穿透力、有温度的课堂，优秀的思政课教师不仅要有自信，更应当对学生有足够的信心。刘英一直认为大学的思政课是“一个睿智的灵魂与多数有趣而年轻的灵魂的对话与交流”，思政课教师应当充分挖掘学生内生性动力。

早在2014年，刘英就创新并实施“五点一线”思想政治理论课教学方法。她以思想政治理论内容为为主线，通过对“世情”“国情”“党情”“社情”“民情”“学情”的把握，将学习重点、知识难点、理论热点、社会焦点和学生特点多向维度协同。她还构建了“半慕课式混合课堂”教学模式，通过精选案例、精耕讲义、强化精准思政，聚焦思想政治理论课瓶颈问题。逆推式教学思维贯穿整个教学过程，努力让学生每节课带着期待而来，满意而归。

近年来，刘英在《中国共产党思想政治教育史》课程中推出“红色经典中的思想政治教育”这一极具特色的沉浸式教学模式，“红色经典歌曲中的思想政治教育”“红色经典电影中的思想政治教育”“红色经典书籍中的思想政治教育”“红色经典情境记忆中的思想政治教育”“红色经典书籍中的思想政治教育”“震撼”“难忘”“致敬”成为学生评价这门课的高频词。

## 课内外不断延伸 现实与虚拟空间互映

课堂之外，刘英培养学生把读马克思主义经典、悟马克思主义原理，当作一种生活习惯，一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。她说：“课内知识点与课外经典阅读一定是相辅相成的，只有走进原文原著，才能跟伟人对话。”

自2014年起，刘英公益性组织并管理“读经典 品原著”接力朗读微信群，学生在她的引导下，一个接一个地接力朗读，没有读到的同学在手机上听原著，乐此不疲。一本本经典的理论书籍在同学们熟悉的声音中变得亲切起来，互相鼓励和点赞成为群里的常态。在阅读中，大家对很多问题的认知也越来越清晰，参与积极性逐渐增强，理论思想的穿透力逐渐显现。

在“大思政”理念下，刘英还积极拓展第二课堂涵育课程思政，坚持组织“思想的舞者”研讨群近十年，许多毕业多年的优秀学子依然活跃其中。近年来，她还参与建设校外实践教学基地2个、实践育人基地1个；指导学生获中国国际大学生创新大赛(2023)国家级铜奖1项，省级金奖1项、铜奖2项，带领学生不断拓展新的领域。

## 教学相长 让思政课既有深度又有广度

她以科研为基石，秉持科研教学互融相长的理念，倡导思想政治教育精准传播。主持“新时代中国特色社会主义思想在西南民族地区的跨文化传播研究”等课题40余项，出版了专著《思想政治教育传播学》《新时期高校宣传思想工作实务》《新疆少数民族大学生思想政治教育方法研究》等著作，发表《CAS理论视野下社会主义核心价值观的网络舆论引领》等论文20余篇。

走出校园，刘英以理论讲座为平台，强基固本、答疑解惑，做党的思想的坚定宣讲人与传播者，为四川省武警黄金部队、四川省森林消防系统等单位做理论讲座，积极参与校企共建项目，助力非公企业思想政治教育。

多年来，刘英坚持教学、科研、理论宣讲融合共进，勤读好学，潜心育人，并以积极向上的人生态度，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

宝娟

成都纺织高等专科学校马克思主义学院院长，2023年“四川学校思政课教师年度人物”，2023年四川省高校思想政治理论课青年教师“精彩一课”讲课比赛特等奖获得者。



## “溶盐于水”传匠心 立德树人育英才

从教以来，宝娟潜心教研，在教学、科研以及学院建设等方面均有突出贡献。在教学上，她提出“立德树人、共育三心”的主题化实践体系以及“三课三线”教学模式改革，教学效果最佳，学生获得感强；在科研上，她从2020年开始，重点研究乡村振兴问题，并积极参与学校针对色达县村组干部和致富带头人的培训“工作，促进乡村振兴发展；在学院建设上，她积极推动学校马院课程体系改革以及党校教务处的规范管理，并牵头组建校级教师教学创新团队，助力教师成长。

## 结合专业讲思政 立足特色育“三心”

“大家请看，这是上世纪70年代的服装潮流——的确良，这种‘不地从地里长出来的布’帮助中国人结束了‘大改小、旧翻新，补丁擦补丁’的穿衣日子。”“这是一位同学分享的衣柜照片，满满当当，色彩斑斓，可见如今服装不仅用于御寒，更是一种个性的彰显。”“这是一双亮相于冬奥赛场的自发热冰雪袜，采取北极绒加纳米纱线制作而成，让冬奥健儿们踩在厚厚的雪上也不冷。”

结合服装专业学生的学情和专业特点，宝娟探索了“以衣载道，以技赋能，以史育人”的“三课三线”教学模式改革，“三课”包括育智课堂、育能课堂和育心课堂，通过“三课联动”践行育人价值，实现以衣载道、以技赋能、以史育人；“三线”包括教学主战线、教学竞赛线、教学资源线，通过“三线融汇”创建育人环境，优化教学效果，增强学生职业认同感与获得感。在宝娟的思政课堂上，学生不仅感受到了服装所记录的时代变迁，更激发了以技报国、服务民生的坚定信念。

蜀绣研究中心、蜀锦织造基地，一堂堂行走在校园文化馆所里的思政实践课，让纺专学生走近非遗文化，从一幅幅巧夺天工的大师作品中，读懂了传统之美，树立了文化自信。宝娟带领团队探索思政实践+主题项目、思政实践+职业素养、思政实践+学生比赛“三个结合”实践教学改革，在实践育人的过程中，以“三心——忠心、匠心、善心”统筹推进实践活动，按照学生的知识基础、认知程度、成长轨迹安排不同的实践项目，既体现分层次、分年级的实践安排，又符合职业教育高质量发展。

目前，成都纺专马院牵头成立了大学生职业素养教育研究中心，针对职教学生的特点，培养学生的职业理想、职业精神等；指导学生参加各种类型比赛，先后获得“我心中的思政课”全国高校大学生微电影展示活动和公开课活动多项奖项。

## 精研务实强团队 多个赛道创佳绩

教改的关键在教师。宝娟鼓励教师组建教学竞赛团队、科研团队和社会服务团队，分层推进各项工作。她还牵头组建了校级教师教学创新团队，以项目为依托，带领团队老师参赛，指导打磨教学设计、修改优化作品，在教师教学能力大赛、指导大学生比赛、行业比赛等多个赛道取得佳绩。

作为马院副院长，宝娟在学校马院课程体系改革、党校教务处的规范管理等各方面潜心研究、锐意改革，作出了贡献。

以“三队建设”推进“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程建设。为了高质量上好课，宝娟先后牵头组建了该课程的集体备课团队、案例库团队、题库团队。她主持的“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程被立项为省级思政课程示范课。

以“三位一体”推进党校教务处进马院。2022年，学校决定将党校教务处设在马院，宝娟带领团队开展了党课“三位一体”式改革，即规范党校教务管理制度、党校课时和党校师资，“一体化”统筹安排各个班次的教学内容。在“三位一体”式改革下，首先，针对不同类别的班级，分层分类设计党课内容；其次，实现现实一体化教学，在规定课时内，既有理论课时，又有生动的实践课时；最后，实现了校领导、二级学院书记、辅导员、马院教师共同上课的大师资队伍。